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ДОСЛІДЖЕННЯ ЗАРУБІЖНОГО ДОСВІДУ УПРАВЛІННЯ ЛОГІСТИКОЮ ТОРГОВЕЛЬНИХ МЕРЕЖ
Управління логістикою є надзвичайно важливою проблемою для торговельних мереж України в сучасних умовах жорсткої конкуренції на ринку. При цьому особливо цінними для мереж є науково обґрунтовані рекомендації для удосконалення логістики.
Згідно із визначенням Ради професіоналів з управління ланцюгами поставок (CSCMP), неприбуткової організації бізнес-персоналу, управління логістикою – це частина діяльності, яка планує, впроваджує і контролює продуктивні та ефективні прямий і зворотний потік та зберігання товарів, послуг та пов’язаної з ними інформації між точкою походження та точкою споживання для задоволення потреб споживачів [1].
У зарубіжних наукових джерелах питанням дослідження логістики підприємств виділено важливу роль. При цьому наукові методики досліджень більше спрямовані на евристику, надання ефективних рекомендацій підприємствам на основі кількісних моделей, що доводить актуальність дослідження таких методик для їх подальшого використання для створення систем управління логістикою вітчизняних торговельних мереж.
Автори [2], провівши ґрунтовне дослідження статей, опублікованих у трьох найбільш цитованих виданнях в галузі логістики Міжнародного журналу управління логістикою (International Journal of Logistics Management), Міжнародного журналу фактичного розподілу та управління логістикою (International Journal of Physical Distribution and Logistics Management) та Журналу бізнес-логістики (Journal of Business Logistics), виявили найбільш часто застосовувані методи та теорії в дослідженнях світових науковців, присвячених питанням логістики, опублікованих за період 2001-2012 років. 
Згідно з отриманими результатами, найбільш широко використовуваними методами дослідження зарубіжних науковців виявились анкетування, інтерв’ю з застосуванням тріангуляції (комбінування якісних та кількісних методів дослідження), аналіз даних, математичне моделювання та імітаційне моделювання. При цьому найбільш активно застосовувались теоретичні аспекти стратегічного менеджменту, маркетингу , економіки та теорій організації, а саме ресурсний підхід (Resource-Based View), економіка трансакційних витрат (Transaction Cost Economics), теорія систем та загальна теорія запасів. Найбільше досліджень було здійснено в галузях відносин між суб’єктами в ланцюгу поставок, інтеграції ланцюгів поставок, мереж та об’єднань. Автори роблять висновок про активне комбінування кількісних та якісних методів у дослідженнях зарубіжних науковців у галузі логістики [2, с.142].
Згідно з ресурсним підходом, організації можуть досягти конкурентної переваги через об’єднання ресурсів для створення можливостей за певних умов. Зокрема, застосування ресурсного підходу у логістиці у комбінації з методологією факторного аналізу дозволило автору [3] емпірично довести, що поєднання зв’язків ланцюга поставок як матеріального ресурсу та обміну інформацією як нематеріального ресурсу можуть створити конкурентну перевагу для фірми у вигляді прозорості ланцюга поставок, що зумовить його стійкість та надійність [3, с. 66]. Інше дослідження, використавши ресурсний підхід та факторний аналіз (метод головних компонент), проілюструвало емпіричне доведення значного впливу підтримки топ менеджменту та інформаційних технологій на інтеграцію ланцюгів поставок та клієнтів, що позитивно впливає на продуктивність бізнесу [4, с. 1199]. У згаданих працях автори застосовують тріангуляцію, об’єднавши опитування із подальшою обробкою отриманих даних з використанням факторного аналізу та економіко-математичного моделювання.
Економіка трансакційних витрат (ТСЕ) забезпечує аналітичні основи для дослідження структури управління договірними відносинами всередині ланцюга поставок. Під трансакційними витратами розуміють витрати на створення, використання, збереження, зміну та управління організацією економічної діяльності в рамках вертикально інтегрованої фірми. Вони поділяються на ринкові, управлінські та політичні трансакційні витрати, включаючи юридичні, адміністративні, витрати на збір інформації та інші витрати, пов’язані зведенням  переговорів та написанням контрактів, моніторингом виконання та забезпечення дотримання обіцянок [5, c. 141]. Економічна теорія, що лежить в основі економіки трансакційних витрат забезпечує пояснення для існування та структури компанії, та характеру вертикальної координації всередині ланцюга поставок. З метою ілюстрації можливостей використання даної економічної теорії як основи для розуміння потенційних впливів трансакційних витрат на вертикальну координацію ланцюга поставок, автором розроблено концептуальну типологію договірних відносин, виділивши вертикальну інтеграцію або ієрархію, альянс або гібридну координацію, а також ринок [5, c. 146].
Економіка трансакційних витрат являє собою важливий інструмент для прийняття первинних рішень в управлінні поставками, котрий в першу чергу може бути використаний для прийняття рішень про застосування аутсорсингу компанією на основі аналізу витрат на організацію необхідних функцій всередині компанії. Зокрема, даний підхід може застосовуватись у процесах формування стратегії постачання, стратегії поставок для різних категорій товарів, вибору постачальників та ведення переговорів з ними, оперативних закупівель та оцінки постачальників [6, c.3].
Трансакційні витрати та їх скорочення являють собою основне завдання управління ланцюгами поставок. Однак виникають проблеми із емпіричними дослідженнями трансакційних витрат у зв’язку зі складністю їх кількісної оцінки. Трансакційні витрати важко відділити від інших витрат управління, а також не легко виміряти. Для цього завдання використовуються розроблені економістами три альтернативних методики вимірювання: вимірювання впливу трансакційних витрат на вертикальну координацію по всіх галузях використовуючи вторинні джерела інформації, дослідження такого впливу у конкретній галузі з використанням вторинних даних, дослідження такого впливу у конкретній галузі з використанням первинних даних [7, c.23-24].
Більшість фірм не збирають на постійній основі даних про трансакційні витрати, тому навіть на рівні окремих фірм здійснювати їх емпіричні дослідження дуже складно. Саме тому часто застосовують різноманітні більш деталізовані (визначення кількісних характеристик роботи компаній, що опитують) або менш деталізовані (спільний аналіз, або експертна оцінка опитуваними представлених варіантів вибору стратегій діяльності) опитування та анкетування учасників з подальшою обробкою отриманих даних. На ступінь деталізації таких опитувань впливає обсяг наявних у дослідника ресурсів. Успіх даного методу сильно залежить від продуманості формування запитань для отримання придатної інформації від респондентів. Часто для емпіричних досліджень трансакційних витрат застосовують непрямі показники, такі як невизначеність, концентрація галузі, витрати управління вертикальною координацією, специфічність активів. Серед первинних даних дослідники використовують також оцінку трансакційних втрат через витрати, пов’язані з певними категоріями працівників, що виконують так звані трансакційні функції (тобто, витрати, не пов’язані на пряму з процесом виробництва). Описані методики дають змогу визначати значущі трансакційні витрати та вимірювати ступінь їх вагомості у абсолютних чи відносних показниках. Це допоможе вдосконалити розуміння ланцюгів поставок та визначити, які трансакційні витрати варто скоротити з метою підвищення ефективності вертикальної координації всередині ланцюга поставок [7, c.24-28].
З точки зору теорії систем, соціальна система моделюється як потік оцінок та нагромаджень, пов’язаних інформаційними петлями зворотного зв’язку, що включають затримки та нелінійні зв’язки. У такому разі, комп’ютерне моделювання є засобом виведення еволюційної динаміки часу, ендогенно створеної такими системними структурами, для визначення типів їх поведінки та визначення напрямків покращення продуктивності [8, c.342].
Моделювання динамічних систем для управління ланцюгами поставок знайшло застосування ще у моделі виробничо-розподільчої системи («Моделі Форрестера»), описаної через призму шести взаємодіючих систем потоків: інформації, матеріалів, замовлень, грошей, людської сили та основного обладнання [8, c.342].
Дослідження з теорії систем поділяють на три основні напрями: зосереджені на здійсненні внеску у розбудову теорії (фундаментальні), ті, що використовують моделювання динамічних систем для вирішення проблем (емпіричні дослідження), а також дослідження з покращення підходів до моделювання(методологічні). При цьому в управлінні ланцюгами поставок дослідження здійснюються в галузі управління запасами, збільшення попиту, створення структури ланцюга поставок, її перетворення, а також у галузі управління міжнародними ланцюгами поставок. Серед прикладних методів використовуються безперервне моделювання, причинно-наслідкові контурні схеми, дослідження операцій, дискретне моделювання [8, c.344].
Таким чином, дослідження зарубіжних наукових джерел проілюструвало схильність дослідників до активного використання тріангуляції та моделювання у процесі аналізу проблем управління логістикою підприємства. Дуже поширеною є практика анкетування експертів сфери логістики з подальшим кількісним аналізом отриманих даних. Використання даних методик у вітчизняних наукових працях дозволить отримувати науково обґрунтовані рекомендації для удосконалення сфери логістики для торговельних мереж України.
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